Разработка уроков в рамках тематического дня, посвященного произведению П.Ершова «Конёк-горбунок».

Цель: Создание атмосферы внимания к книге и чтению.
Аннотация:

Конспекты уроков математики, русского языка и литературы, связанных общим посвящением произведению П.Ершова «Конёк-горбунок», из опыта работы учителя начальных  классов гимназии №498 Невского района г. Санкт-Петербурга Елены Александровны Лисицыной
Математика 2 класс (Л.Г. Петерсон)

Тема: «Умножение числа 2. Умножение на 2» (закрепление).
Цели: 

1.Отрабатывать знание таблицы умножения на 2.

2. Отрабатывать навыки решения задач на умножение.
3. Познакомить учащихся со старинными единицами длины.

4.  Развивать память.

5. Развивать представление о добре и зле.

6. Воспитывать внимательное отношение к людям.

Ход урока

1. Организация рабочего места

Проверка готовности учащихся к уроку.

2. Устный счет
Повторение таблицы умножения на 2

стр. 87 №1 , 2, 3  по выбору ученика. За правильное решение на доске открывается буква.
ТРЕ
  3. Решение задач
Подбор вопросов к решениям задач стр.87 №6
За каждый вопрос ученик получает часть буквы. (6 частей)

Сборка мозаики осуществляется 2 учениками

[image: image1] Из букв надо собрать слово. 

Какое слово получилось? Что оно обозначает?

Назовите известных людей с этим именем.

4.Блиц-турнир  
№8 стр. 88

Проверка. Каждому решению соответствует буква

а) 2*5=10  Е
б) 6*2+4*2+9*2 =38 или (6+4+9)*2=38  В О
в) 8*2-3*2=10  Р
г) 5*2-8=2  Ш
Кто такой Пётр Ершов?
Сегодня учебный  день будет посвящен творчеству Петра Павловича Ершова.
3. Повторение 
а) Вычитание многозначных чисел

В каком году родился П. Ершов, если 6 марта исполняется 193 года со дня рождения? (1815 г.)
2008-193=1815 

Какое отношение это число может иметь к П.Ершову?  (2015)

В 1834 году он написал сказку «Конек-горбунок». Сколько ему было лет?(19лет)

1834-1815=19

Знаменитая сказка выдержала семь прижизненных изданий, после смерти автора неоднократно переиздавалась и никогда не залеживалась на прилавках книжных магазинов. 

Сколько лет люди читают «Конька-горбунка»?(174 г.)

2008-1834=174 или 193-19=174
б) Действия с именованными числами
Опишите конька из сказки

«Ростом только в 3 вершка,

На спине с двумя горбами

 Да с аршинными ушами».

Вершок – старая русская мера длины равная 4 см 4мм

Узнайте рост конька.

44+44+44= 132 (мм)  44*3= 132 (мм)

Аршин– старая русская мера длины равная 71 см 

На сколько см  уши длиннее роста? 

710-132=578 (мм)

в)  Связь умножения со сложением
Какое число чаще всего используется в тексте сказки? Приведите примеры. 

-Сколько недель царь дал Ивану на поиски Жар-птицы?
-3 недели  -- сколько это дней?

7*3=21

-У кого в этой сказке мать – Месяц, Солнце – брат?
Посмотрите на рисунки с изображением Царь-девицы. Какая из них из этой сказки? Почему?
 «Эта вовсе не красива : 

И бледна-то, и тонка,

Чай, в обхват-то три вершка;

А ножонка-то, ножонка!

Тьфу ты! словно у цыпленка!»

Столько же времени было дано Ивану перстень достать, поклониться Солнцу, Месяцу, «притом и спрошать кое об чем…»?  3дня, 3 недели или 3 месяца? (3 дня)

Сколько часов? 

24+24+24=24*3=72

Столько же часов месяц мать не показывалась дочери. Почему?

«А уж мы как горевали, что царевну потеряли!..

Все грустила да грустила, 

Трое суток не спала, 

Крошки хлеба не брала…» 

 г) Решение уравнений способом подбора 

Решите уравнения и узнаете сколько лет страдал чудо-юдо  Рыба- кит.
стр 88 №9
Сложите числа, которые получились при нахождении х. 
1+9=10(лет)

И за что несет мученье Рыба-кит? 

«Оттого твои мученья, 

Что  без божия веленья
Проглотил ты средь морей

Три десятка кораблей»

Назовите числа кратные 3  в пределе от 1 до30.( по цепочке)
4. Итог урока

Что повторяли на уроке математики? Когда было легко? Трудно?
5. Домашнее задание

стр. 88 №7, 10.

Русский язык 2 класс
Тема «Употребление предлогов в речи»

Цели:

1. Формировать умение употреблять предлоги в речи 

2. Учить выделять в речи словосочетания

3. Вырабатывать навыки грамотного письма 

4. Познакомить с устаревшими словами.

5. Развивать кругозор.

6. Воспитывать умение  быть  другом.

Ход урока

1. Организация рабочего места

Проверка готовности учащихся к уроку.

2. Словарь
а) На доске:

Малахай, яхонт, буерак, балаган, городничий, стрельцы, острог,  стремянной, почивальня, ширинка, балясы, зарница 
-Где вы могли прочитать эти слова? (в сказке П. Ершова «Конек-горбунок»)

Что  они обозначают?

 Малахай – здесь: длинная широкая одежда без пояса.
Яхонт – старинное название драгоценных камней – рубина и сапфира.

Буерак – небольшой овраг.

Балаган – здесь: сарай.

Городничий – начальник города  в старину.

Стрельцы – старинное войско

Стремянной – слуга, ухаживающий за лошадью господина.

Ширинка – широкое, во всю ширину ткани, полотенце.

Балясы – пустые разговоры, болтовня.

Зарница – отдаленная мгновенная вспышка на  небосклоне.
Где можно найти объяснение значения слов? (сноски, толковый словарь, помощь взрослых)

-Что объединяет эти слова в одну группу? 

(имена сущ., безуд. гласные)

     -На какие группы можно разделить сущ.? ( одуш.и неодуш.; ед.ч. и мн.ч.)
б) Составление словосочетаний с предлогами, употребляя существительное балаган
в …        около…     перед …     к …       в…
--  Что вы заметили, употребляя слово с различными предлогами? 

в)  Составьте предложение используя слово балаган с предлогом.

Иван загоняет кобылицу в пастуший балаган.
3. Упражнение в распознавании частей речи
· Подчеркните главные члены предложения. 

· Определите, какой частью речи они являются.

· Найдите в этом предложении еще им. сущ.. 

· Есть ли в этом предложении прилагательное? Назовите.

· Какая часть речи служит для связи слов в предложении? 

· Назовите предлог.. 

4. Сообщение темы урока

5. Упражнение в правильном употреблении предлогов
а) восстановите предложение
«Тут Иван … печи слезает, 

Малахай свой надевает, 

     Хлеб … пазуху кладет, 

     Караул держать идет».
· Перед какой частью речи стоят предлоги? (сущ.)

· Зачем Иван пошел в караул?

· Кого поймал Иван?

· Назовите синонимы к слову кобылица.
( кляча, лошадь)
· Какого рода это существительное?

· Назовите синонимы к слову лошадь. 
( конь (битюк, рысак, скакун, коренник [коренная], пристяжная; жеребец, жеребенок, кляча, кобыла, мерин, пони, иноходец), буцефал, пегас…)
· Какого рода это существительное?

· Какие бывают лошади? (верховая, выезженная, вьючная, коренная, пристяжная, упряжная), (см. детскую энциклопедию)
б) многозначность слова

· Сколько коней на картинке?

1. спортивный снаряд, состоящий из деревянного корпуса (высота от 110 до 135 см), обтянутого эластичным материалом и кожей, на металлических ногах-стойках, 

2. шахматная фигура, 

3. морской конек --  род рыб семейства морских игл. Формой тела напоминают шахматную фигуру - коня.
4. лошадь
в)  фразеологический оборот

Кто умеет играть в шахматы? Покажите коня. Как ходит конь? 
Что сделал Валера?

Валера сделал ход конем. Назовите переносное значение слова. (Неожиданный ход)

г) выборочное письмо. (Слуховой диктант)
· О каком коне загадка?
« Скачет лошадь непростая, -- 

Чудо – грива золотая,
По горам парнишку носит 

Да никак его не сбросит. 

Есть у лошади сынок – 

Удивительный конек, 

Удивительный конек по прозванью …» 

· В загадке найдите предлоги и запишите их со словами, к которым они относятся.

· С какой частью речи употребляются предлоги?

· Почему конек-горбунок удивительный конек?

· Почему нельзя Ивану  отдать конька?

«На земле и под землей

Он товарищ будет твой;

Он зимой тебя согреет,

Летом холодом обвеет;

В голод хлебом угостит, 

В жажду медом напоит.»

· Кто хотел бы иметь такого товарища?

· Запишите глаголы из этого отрывка. 
· Стоят ли перед глаголами предлоги? 

· Найдите предлоги

· С какой частью речи они употреблены?

5. Вывод

С какой частью речи никогда не употребляются предлоги?

6. Домашнее задание. 

Написать синквейн

Образец.

Глашатый

длинноусый, бородатый.

Едет, трубит и кричит.

Лавки открывайте, покупайте, продавайте.

Балаган.

Литература 2 класс

Тема: « П.П. Ершов. «Конек-горбунок»

Задачи: 
1.Освоить  навык  рефлексивного чтения.
2.  Познакомить с устаревшими словами.
3. Формировать умения доставлять удовольствие другим людям чтением книг.
4. Воспитывать   добрые отношения с окружающими людьми.
Ход урока

1. Организация рабочего места

Проверка готовности учащихся к уроку.

2. Сообщение темы урока.

3. Биография Ершова

П.П. Ершов – коренной сибиряк. Родился 22 февраля ( 6 марта) в деревне Безруково. До 16 лет жил в разных городах и деревнях родного края. Постоянные переезды семьи были связаны с беспокойной службой отца – мелкого полицейского чиновника. Кочуя по Сибири, будущий писатель с малых лет впитывал поэзию русского языка, народной песни, сказки. 
Учась в университете в Петербурге, П.Ершов пишет сказку «Конек-горбунок». Он стал известен. 
После окончания учебы П. Ершов возвращается в родные места. В Тобольске он учитель гимназии, а в последствии стал ее директором.
А. Пушкин самому автору сказки сказал знаменитое : « Теперь этот род сочинений можно мне оставить». 

Сам писатель, П. Ершов по поводу очередного переиздания своей сказки писал следующее: «Конек» мой снова поскакал по всему русскому царству. Счастливый ему путь!»

Знаменитая сказка выдержала семь прижизненных изданий, после смерти автора неоднократно переиздавалась и никогда не залеживалась на прилавках книжных магазинов!

4. Работа с книгой
а) Работа с 1 главой

· Как начинается сказка?  Прочитайте.

«За горами, за лесами,

За широкими морями,

Не на небе – на земле

Жил старик в одном селе».

Это зачин. Его сочинил А.С. Пушкин

· Что за сыновья были у старика? Прочитайте. 

«У старинушки три сына…

Младший вовсе был дурак».

(Детина – рослый и сильный молодой мужчина.)

· Вспомните имена братьев.  (Данило, Гаврило, Иван)

· Чем занимались братья в селе?

Братья сеяли пшеницу…
Возвращалися домой».

(Сума – мешок из ткани, кожи для ношения чего-нибудь)
· Какое горе приключилось в этой семье?
«Кто-то в поле стал ходить 

И пшеницу шевелить».

· Кто шевелил пшеницу в поле?

· Опишите кобылицу

· Кто поймал кобылицу?

· Кого кобылица подарила Ивану?

· Какова судьба этих коней?

· Чем помог конек Ивану?

· Проверим,  все ли мы вспомнили?  Прочитаем конец первой главы.

«Как в суседки он попал,

Как перо свое проспал…

Как красавцем учинился,

Словом наша речь о том,

Как он сделался царем».

б) Выборочное чтение

· Вспомните любимую поговорку Конька горбунка.
«Это – службишка, не служба

Служба все, брат, впереди!»

· Что заставило горбунка вместо любимой поговорки  сказать

 « Вот так служба, так уж служба»? 

(Иван должен искупаться в котлах)

· Кто сказку читал, тот знает, что в этих котлах?

(вода студеная, вода вареная, молоко вскипяченное ключом)

· Каким стал Иван, после купания в молоке и двух водах? Прочитайте.

«И такой он стал
пригожий,

Что ни в сказке не сказать,

Ни пером не написать!»

· Составьте картинку.

· Что сделал царь, когда увидел красавца Ивана?

«Царь велел себя раздеть,

Два раза перекрестился,

Бух в котел – и там сварился!»
5. Итог 
· Как заканчивается сказка?  
· Какой конец бывает в сказках?

· В этой сказке есть такие слова, которые встречаются в других сказках. Каких?
 ( русских народных) 
· По мотивам всеми любимой с детства сказки был  создан мультипликационный фильм, а талантливым композитором Родионом Щедриным был написан балет «Конек-горбунок», 

· просмотр фрагмента м/ф «Конек- горбунок».
На доске:
· Конек-горбунок «тешит люд честной, старых и малых, и сидней и бывалых, и будет тешить их, пока русское слово будет находить отголосок в русской душе» П.П. Ершов.

(тешить – забавлять, развлекать, доставлять удовольствие чем-нибудь; сидней – тот, кто ведет малоподвижную, сидячую жизнь)
· Что в этой сказке доставило вам удовольствие?
· Что запомнилось?
Пр








